

# 上海工程技术大学与韩国东西大学合作举办艺术设计专业 本科教育项目2024年度办学报告

## 一、办学基本情况

### （一）项目基本信息

上海工程技术大学与韩国东西大学合作举办艺术设计专业本科教育项目（以下简称项目）于2003年1月经上海市教委批准设立，教育部中外合作办学项目批准书编号：MOE31KP2A200305390。2013年，根据教育部本科专业目录的修订通知要求，办学专业名称更改为“数字媒体艺术”，项目名称为“上海工程技术大学与韩国东西大学合作举办数字媒体艺术专业本科教育项目”。项目学制四年，纳入国家统一招生计划，每年招生计划为50人，中方颁发学位证书和学历证书，外方颁发写实性证书。项目招生有效期至2022年，办学有效期至2026年。项目于2013年通过教育部中外合作办学评估，2015年通过上海市中外合作办学认证。2016年通过上海市教委审核性评估。2017年通过上海市中外合作办学认证中期复查。

2022年4月经教育部批准设立“上海工程技术大学国际创意设计学院”中外合作办学机构，教育部中外合作办学机构批准书编号：MOE31KRA02DNR20222288N，机构办学层次为本科学历教育和硕士研究生学历教育，纳入国家统一招生计划，办学总规模为620人（视觉传达设计专业每年招收30人，产品设计专业每年招收30人，数字媒体艺术专业每年招收50人，硕士研究生每年招收60人），机构招生起止年份为2022年至2027年，办学有效期至2031年。“上海工程技术大学与韩国东西大学合作举办数字媒体艺术专业本科教育项目”并入中外合作办学机构。

### （二）办学定位与目标

定位：本项目作为并入上海工程技术大学国际创意设计学院（批准书编号：MOE31KRA02DNR20222288N）的核心本科项目，立足上海区域创意产业发展需求，辐射全国数字媒体产业升级布局，链接国际设计教育前沿资源，以“艺术、科技与产业深度融合”为核心理念，构建“艺工交融、跨界整合、国际接轨”的办学格局。

目标：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，致力于全球化时代背景下，培养扎根于东北亚文化圈的“国际化、复合型、素质高、能力强”的文化创意及艺术设计创新人才，建成一个兼具时代使命与本土特色的“国际化、创新型、前瞻性、应用型”的区域一流设计学院，为我国特别是上海的“文化创意、产业创新”以及国家经济社会的发展提供智力和人才支撑。

### （三）培养方案与教学计划制定更新情况

中韩建立协同机制，联合组建教学管理团队制定、修订培养方案与教学计划。优化“三横四纵”培养体系，强化课程“启·承·转·合”递进关系，调整部分课程的实践教学比重，完善“垂直能力培养”的差异化培养路径，确保培养方案既符合中外合作办学政策要求，又动态适配产业需求与国际教育理念。

### （四）本年度招生和毕业生情况

本科招生：项目招生有效期至2022年，办学有效期至2026年；

本科毕业：顺利完成2024届培养与毕业工作，毕业生就业、升学多元化。

### （五）学生规模和师资队伍情况

2024年项目在校生为99人。项目所在的国际创意设计学院目前有中方教师36名，外籍教师7名（不包含赴境外学习时的外籍教师），在校生规模与办学资源配置总体匹配，教学运行有序。

### （六）延期变更和参加评估情况

2024年项目未发生办学延期、合作方变更等事项。项目于2013年通过教育部中外合作办学评估，2015年通过上海市中外合作办学认证。2016年通过上海市教委审核性评估。2017年通过上海市中外合作办学认证中期复查。

## 二、教育教学工作情况

### （一）课程设置

2024年项目开设本科课程84门（中方57门、外方引进25门、联合开发2门、境外学习14门）。外方教师担负专业核心课程的门数占全部课程门数比例占34.52%、外方教师担负专业核心课程教学时数占全部教学时数比例占39.83%，引进外方课程占全部课程比例占34.52%，引进的外方专业核心课程占专业核心课程比例占比74.36%，符合“四个三分之一”要求。

### （二）师资配备

在中方师资队伍配置方面，项目严格依据中外合作办学项目建设要求和专业人才培养目标，统筹规划中方师资队伍结构与规模，着力构建一支学历层次高、职称结构合理、教学与实践能力并重的师资队伍，为机构稳定运行与高质量人才培养提供坚实保障。目前，项目所在的国际创意设计学院共配备中方教师36人，师资数量与专业建设规模、课程教学任务及人才培养需求总体匹配。从学历结构看，最高学历为本科2人、硕士21人、博士13人，硕士及以上学历教师占比达94.44%，其中博士学历教师占比为36.11%，整体学历层次较高，具备较强的学术研究与教学支撑能力。从职称结构看，初级职称教师2人、中级职称教师27人、副高级职称教师6人、正高级职称教师1人，中高级职称教师占比达94.44%，职称梯队配置合理、层次分布清晰，有利于形成稳定的教学骨干力量与持续发展的师资结构。总体来看，中方师资队伍在数量规模、学历层次与职称结构等方面均能够有效支撑机构课程教学、实践指导及教学质量保障体系的运行，为项目人才培养质量与办学成效的持续提升提供了可靠的人才保障。

在外方师资队伍配置方面，项目依托中韩合作办学长效机制，持续引进韩方高校具有较高学术水准和丰富教学经验的外籍教师参与人才培养全过程。年度内，共有7名韩方教师承担课程教学任务，均为合作高校正式在编的全职教师，国籍均为韩国，主要采用线下授课方式开展教学，授课语言为外语。从学历结构看，外方教师中博士1人、硕士6人；从职称结构看，正高级职称1人、副高级职称2人、中级职称4人，整体师资层次结构合理，学术背景与专业方向匹配度高。在专业核心课程与方向课程教学中保持了稳定、深入的参与度，有效引入了国际前沿的设计理念、教学方法与专业内容，显著提升了机构课程体系的国际化水平与整体教学质量。

项目构建以国际化为核心特征的、符合产业发展要求的新型人才培养模式。发挥“双师型”师资以及“中方导师、韩方导师、企业导师”的“三师协同”师资队伍特色，搭建“双向工作

室”产教融合协同育人平台，形成由公共基础实践、学科基础实践、校企产学研合作实践构成的实践课程体系，覆盖人才培养的全过程。

项目积极搭建学生创新创业平台，成立了院级大学生创新教育基地，连续多年承办了上海市教委“汇创青春”上海大学生文化创意作品展（数字媒体、动画类）、未来设计师·全国高校数字艺术设计大赛（上海赛区），为培养学生的创新创业意识和能力提供了强有力的后盾。

数字媒体艺术专业本科教育项目努力打造从理论输入到产业输出的培养闭环，将人才培养与“艺工交融、跨界思维、创新能力、产业应用”的新文科高质量人才培养要素有机融合。专业对标“新文科”建设要求，基于产出能力模块融合创新思想，调整培养计划，构建了以成果转化能力为核心的“三纵三横”课程体系，其构架形式为以交互设计、影像动画和虚拟现实设计三个主要专业方向为纵轴，以数字媒体内容策划、数字媒体艺术表现和数字媒体技术三大职业方向为横轴，从而完成整个课程体系完整覆盖配套产业链的布局。该体系注重“启承转合”的递进关系，在学生的四个年级阶段分别强调专业启蒙、专业基础、专业深化和实践能力的培养。专业积极与企业建立深层次的合作关系。积极邀请企业导师进课堂。

### （三）教学质量

项目有一套课程评估、质量保证、学习成果发展和持续改进的制度，并建立一套具有特色的国际高等教育质量评估体系，教学评估结果将定期向机构的学术委员会报告。

教务处为校级教学直接管理机构，负责教学工作的宏观管理、监控、指导和服务；专业的教学管理队伍包括学院院长和院长领导下的教学副院长，教学秘书和教务员、学生工作办公室通力配合。同时聘任教学方面经验丰富的教师组成二级教学督导小组，进行日常教学的质量监控、检查和指导。职责明确，运行有序。以学校的一级质量保障体系为基准，接受学校定期的教学质量检查和校督导专家的评教，在专业层面，以教学管理人员队伍为核心，教学副院长参加学校每周教学例会，教学秘书和教务员也定期接受学校的相关培训。全体专业教师群策群力，实现管理科学化、系统化、规范化，有力推动教学质量的提高。

整体纳入学校一级质量保障体系，建立健全了专业二级质量保障体系，涵盖合作办学政策法规、办学模式运行保障、资源配置、教师工作发展、学生学习等。质量保障模式由三个体系构成：教学质量管理体系、教学质量监控体系和教学质量反馈体系。教学质量管理体系结构具有“三性”特征：教学质量管理的全员性、全面性和全程性。教学质量监控体系围绕教学过程与教学质量实行有效监控。教学质量反馈体系具有“多角度、多层次、多渠道、多形式”特点，及时进行质量反馈。

## 三、人才培养成效情况

### （一）培养目标达成情况

在人才培养成效方面，本项目紧密围绕“艺术与科技融合、国际协同培养、实践能力导向”的总体培养目标，持续推进中外协同育人模式，人才培养质量与培养目标达成度整体较高，相关成效通过多项量化数据得以充分体现。项目毕业生共49人，全部完成赴韩国合作高校阶段培养，其中37人获得中韩双方高校授予的学士学位，双学位获得率为75.51%，反映出项目在课程体系衔接、学分互认与培养质量保障方面运行稳定，培养目标落实成效明显。

## **(二) 学生发展支持体系建设**

构项目依托学校与学院完善教学管理与学生事务支持机制，构建了覆盖学业指导、出国交流辅导、实践教学保障以及职业发展与就业指导的多维支持体系，为学生顺利完成国内外学习阶段与实现平稳就业提供了制度化保障。在国际视野与跨文化交流能力培养方面，项目通过引进外方核心课程、外方教师授课以及赴韩国长期交流学习等方式，系统提升学生的国际理解能力与跨文化沟通能力，2024届毕业生赴韩学习人数为49人，占比100%，中外协同培养特色突出。

## **(三) 学生国际视野与跨文化交流能力培养及实习实践**

通过外方核心课程、外籍教师授课、中外联合开发课程，让学生接受国际化教学理念与多元文化熏陶；按培养方案，本科生四年期间有1年赴韩方学习。项目注重将专业学习与行业需求紧密对接，通过校企合作实践、专业实习与毕业设计相结合的方式，持续强化学生成的职业能力与岗位适应性。

## **(四) 升学与就业情况**

2024届毕业生中，31人进入企事业单位就业，就业领域主要集中在数字媒体、视觉传达、互动设计、动画与新媒体内容制作、文化创意及互联网相关行业，就业岗位与专业培养方向匹配度较高；其中部分毕业生已进入具有一定行业影响力的设计机构、文化科技企业及互联网平台从事相关工作，初步展现出良好的职业发展潜力。在升学方面，10人选择出国（境）继续深造，其余毕业生均实现就业，总体就业率为100%。总体来看，本项目毕业生就业结构合理、就业质量稳定，就业去向与专业定位和人才培养目标高度契合，充分体现了中外合作办学模式在提升学生综合竞争力方面的积极成效。

## **四、财务管理情况**

本项目资金使用及管理符合国家财务管理规定，符合《中华人民共和国中外合作办学条例》等相关法规的要求。资金由校财务部门统一管理，有严格的审批制度，每年统一聘请第三方公司出具财务收支审计报告。

## **五、组织管理情况**

### **(一) 联合管理体制机制运行情况**

联合管理委员会作为内部最高决策机构，由13名委员组成（上海工程技术大学提名7人，韩国国立公州大学提名3人，韩国东西大学提名3人），设主任1名（中方委派）、副主任2名（外方各委派1名），委员任期3年。2024年按规定召开会议审议核心事项，通过临时会议或视频会议处理专项工作，实行一人一票制决策。与外方高校定期开展线上工作会议与教学例会，确保协同推进办学工作。

### **(二) 制度建设管理情况**

围绕办学全流程，完善涵盖招生录取、教学管理、学生管理、师资管理、财务监管、实验室管理等方面规章制度体系。2024年结合办学实际修订3项管理制度，提升管理规范化、制度化水平。

### **(三) 管理团队（服务）情况**

机构内设院长1名、副院长2名，配备专业化管理团队，涵盖教学管理、学生管理、国际交流、财务管理、实验管理等岗位。团队成员经验丰富，教学副院长定期参加学校教学

例会，教学秘书和教务员接受相关培训，与学生工作办公室通力配合，保障教学科研活动有序开展。

#### **(四) 推动就业情况**

建立“校企合作、中外协同”的就业推动机制，通过搭建就业信息平台、组织企业宣讲会、开展就业指导课程等方式助力学生就业。2024年联合合作企业举办专场招聘会，通过毕业生与就业单位跟踪调查，动态优化人才培养与就业服务。

### **六、合作办学辐射成果**

#### **(一) 中文教育与汉学研究推广**

推动韩国合作高校在本土开展中文教育与汉学研究，组织中国文化研习活动，增进韩国师生对中国文化的了解与认同。

#### **(二) 文化传播与双边往来推动**

借助学生赴韩学习、外方教师来华授课、国际学术会议等契机，开展多元文化交流活动。2024年举办的“2024数字·创新国际会议”搭建了中外交流平台，推动中韩双边教育文化往来深化。

#### **(三) 校际交流与科研合作深化**

与韩国合作高校建立稳定校际交流关系，在科研项目联合申报、学术成果共享、教学资源共建等方面开展深度合作。

#### **(四) 来华留学与外国专家引荐**

引荐韩国领域内知名专家来华开展学术讲座与科研指导，丰富国际化师资与学术资源。